

深圳市福田区发展和改革局

福田区发展和改革局关于福田区政协会议提案 第 2024135 号的答复函

尊敬的李蕊委员：

您提出的《关于支持数据商发展的建议》收悉。我局高度重视，经认真研究，现答复如下：

一、关于“资质认定，给予市场参与者合规性保障”的答复意见

一是福田区支持深圳数据交易所在全国首推数据商分级分类，加快推动针对入驻数据商开展专业化认证，同时探索建立协同监管机制，打造多样化数据交易服务体系。数据商分级即为优化市场资源配置，探索培育数据商主体规范化、规模化发展，设定生态级、核心级、战略级三级数据商认证合作及四级风险评级策略。数据商分类则是为匹配数据要素交易市场发展现状，明确数据交易产业链专业化分工，设定资源型、集成型、渠道型、科技型、委托型、媒体型、知识型和平台型八类数据商分类认证策略。二是福田产投公司已与区政数局签订协议，成为首批公共数据授权运营单位，取得市场主体资质认定，目前正在开展数据知识

产权和产品登记制度的制定，联合深数所探索公共数据合规审核规则，研究公共数据产品登记和数据资产入表，开展公共数据产权登记和数据资产入表试点，探索数据合规性保障。

二、关于“财金联动，扶植代表主体成为行业龙头”的答复意见

一是福田区联合市委金融办推出香蜜湖国际风投创投街区，吸引 5 家全国创投 50 强机构入驻街区，全力建设大湾区首个国际化、市场化、品牌化的国际风投创投集聚高地。依托香蜜湖国际风投创投街区综合服务平台，常态化举办“深圳创投日”“香蜜湖路演周”“香蜜湖资本荟”等品牌活动，为优质企业提供项目展示、资源对接、行业交流等配套服务，促进辖区创投机构、产投机构、数据要素企业等多方联动互通。二是已出台大湾区首个区级政府支持风投创投行业发展政策，从“募、投、管、退、服”等方面建立风投创投全方位政策支持体系，支持风投创投机构发起设立数据要素类产业专项基金，引导社会资本聚焦数据要素类产业，鼓励投资机构加大对数据要素类产业相关企业投资力度，助力辖区企业稳步发展壮大。三是福田区积极布局数据要素产业，设立运转 51 支子基金，其中达晨创通、富海创新、极地信天、领航基金等超过 10 支子基金投资范围涵盖数据要素型项目，占比约五分之一。目前福田区遵照“市区一盘棋”的思路，将通过“20+8”产业基金的方式支持智能传感器、软件与信息服务、数字创意等数字经济高关联行业，后续将通过存量子基金继

续大力推动数据要素型产业项目落地。**四是**已结合各地做法起草《福田区关于支持数据要素产业发展的六条措施（征求意见稿）》，涵盖支持数据要素示范应用场景落地、支持跨境数据流通等方面，正进一步根据各相关部门反馈意见修改完善并推动落地，争取为具有代表性的数据商企业及其研发的产品或服务退出税收优惠政策。下一步，福田区将充分吸收提案意见、建议，以数据要素产业集聚区建设为抓手，营造良好的数据要素流通环境，推动更多数据要素应用场景落地。吸引更多数据上公司落户福田并发挥自身优势，释放隐私计算、云计算、人工智能等先进数字生产技术价值。

三、关于“生态联动，扩大数据要素供给”的答复意见

一是福田区已创建全国首个数据要素全生态产业园，目前园区启用面积的签约和意向入驻率已达 89%，入驻企业包括全国性数据交易平台深圳数据交易所、世界 500 强金士顿、ENGIE，全球最大水电开发运营企业三峡集团、国家级院属超算行业龙头中科超云、领先 AIoT 智慧物联网服务商光大特斯联，以及头部数商、投资机构和多个法律、会计行业头部机构等。下一步拟与行业龙头企业中国电子、中保车服组建合资公司，运营保险行业空间，汇聚全国各地高价值社会数据、部委数据，促进大数据与各行各业融合创新。**二是**福田区已举办首场数据资产入表供需对接会，通过政府引导、市场运作、多元参与的方式，推动数据产品化、资产化，助力企业提升竞争力，同时搭建数据要素企业交流

合作平台，10余家企业现场达成签约意向，营造良好数据要素生态环境，激发数据要素市场创新活力，同时促进跨界合作与开放生态，共同创造更大的价值。

四、关于“承认数据商的数字生产技术价值”的答复意见

一是福田区积极贯彻落实《深圳市数据交易管理暂行办法》，其中办法第三条写明“数据商，是指从各种合法来源收集或维护数据，经汇总、加工、分析等处理转化为交易标的，向买方出售或许可；或为促成并顺利履行交易，向委托人提供交易标的发布、承销等服务，合规开展业务的企业法人”。第七条和第八条分别提出数据商可以从事资产开发、数据发布、数据销售等业务；第三方服务机构可以依法从事法律服务、数据资产化服务、安全质量评估服务、培训咨询服务等业务。办法正式认可了数据商的角色，将其作为一种合法的市场主体参与到数据交易活动中来，数据商可以通过收集、处理、分析数据并提供数据产品和服务，从而实现数据的价值转化。二是福田区正在投资建设数据金库，作为公共数据流通利用基础设施，将促进公共数据与社会数据融合开发，推动数据流动，打通数据产品开发链路，拟于10月正式上线数据产品，招揽各类数据商，将数据转化为社会财富。

专此答复，感谢您对福田发展的关注和支持！

福田区发展和改革局

2024年8月28日